

# 江门加强电动自行车消防安全管理,3月1日起实施新规 严禁非法改装原厂电气配件

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/江消宣)为切实加强电动自行车消防安全管理,有效预防和减少电动自行车火灾事故,全力保障人民群众生命财产安全,近日,江门市消防救援支队、江门市工业和信息化局、江门市公安局、江门市住房和城乡建设局、江门市市场监督管理局等五部门联合制定了《江门市电动自行车消防安全管理办法》(以下简称《办法》)。《办法》将于3月1日起正式实施,有效期至2028年2月29日。

《办法》致力于构建全链条治理体系,打造城市安全共建共治共享的全新格局。其适用范围涵盖以车载蓄电池作为辅助能源,且具备脚踏骑行功能的电动自行车,同时也适用于本市行政区域内涉及电动自行车(含电池)的消防安全管理。此外,电动摩托车、电动轻便摩托车、电动三轮车及其蓄电池的停放、充电消防安全管理,同样参照《办法》执行。

在生产、销售、维修环节,《办法》提出了明确且严格的要求。生产、销售的电动自行车及其蓄电池、充电器等产品,必须符合有关强制性国家标准和强制性产品认证要求。严禁非法改装原厂电气配件、拆改限速、外设蓄电池托架、改造蓄电池槽盒、更换大容量蓄电池,也不得将旧蓄电池翻新后再次出售。同时,要按照国家规定实施电动自行车和蓄电池编码销售、登记制度,借助赋码溯源平台实现电动自行车全生命周期管理。此外,还鼓励电动自行车使用者定期检测蓄电池,并按照国家标准对达到安全使用年限的蓄电池进行报废处理。

《办法》要求住房和城乡建设部门积极推动有条件的已建成住宅小区,根据实际情况设置符合消防安全要求的电动自行车集中停放、充电场所。对于暂时难以建成集中停放充电场所的区域,可依依法统一划定相对独立的安全区域,设置符合消防安全要求的临时集中充电点。同时,鼓励机关、团体、企业、事业单位配置建设电动自行车集中停放充电场所,并在有条件的爱心驿站、城管驿站等场所设置临时集中充电点。

在使用方面,《办法》明确禁止电动自行车使用者在建筑内的公共门厅、楼梯间、疏散通道、安全出口等影响消防通道畅通的区域停放电动自行车或为其及其蓄电池充电;严禁违反消防安全规定在住宅、宿舍、办公楼等不符合消防安全条件的室内场所为蓄电池充电;禁止违反安全用电要求乱拉电线和插座为电动自行车充电;不得损坏、挪用或者擅自拆除、停用电动自行车集中停放、充电场所的消防设施、器材,也不得携带电动自行车或其蓄电池进入电梯轿厢。

## 高速路上出现“不速之客”

交警化身“牧羊人”“放牛信”排除隐患

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/张胜军)近日,江门交警接处理两起牛牛误入高速事件,及时排除了交通安全隐患。

江门交警高速四大队日前接到报警,中阳高速阳春方向罗山立交路段,一辆满载羊的轻型仓棚货车侧翻,羊群在路面乱窜,过往车辆纷纷减速避让,交通秩序一度混乱。

接警后,高速四大队迅速调派辖区交警中队、事故处理中队、路政、养护等部门前往现场。到达后,一组人员临时封闭管制路段,设置警示标识以防碰撞;另一组由路政人员抓羊、赶羊,交警驾车在羊群后“押尾”,合力将羊群赶到百合收费站。据悉,货车因爆胎侧翻导致羊群掉落。经各部门协作,羊群被成功转移,主线解除封闭,交通恢复正常,事故未造成人员伤亡和严重拥堵。

此前,110也接到另一起报警,中阳高速阳春方向K53路段(江睦至三江路段)应急车道有牛在行走。高速四大队联合相关部门迅速前往处置。

经查,司机董某驾驶装载5头活牛的轻型仓棚货车,行驶至事故现场时碰撞中心护栏,一头牛从车厢掉落到路面上,还撞倒两辆路过的小型轿车,所幸无人员伤亡。事发后,江门交警高速四大队联合路政及派出所警力,交警化身“牧羊人”,将牛从江睦入口匝道赶至收费站广场外,成功排除隐患。

交警提醒:高速公路上车辆行驶速度快,一旦遇到牲畜闯入,极易引发交通事故。货车司机在运输活畜时,务必检查车厢安全,确保牲畜不会掉落;同时,高速公路沿线居民应加强牲畜管理,避免其误入高速公路,造成安全隐患。

## 2024年江门结婚登记15639对

江门日报讯(记者/蔡昭璐)近日,省民政厅发布的2024年第四季度广东民政事业统计数据吸引了众多目光。数据全面展现了全省及各地市的婚姻登记情况。2024年全年,广东省结婚登记总数达511889对,离婚登记总数为207193对。其中,江门的结婚登记数量为15639对,离婚登记数量为7731对。

从全省各地市的排名来看,在结婚登记数量上,深圳、广州、湛江位列全省前三甲,江门位居第11位。在离婚登记数量方面,深圳、广州、东莞占据全省前三,江门排名第10。

记者通过对江门婚姻数据的进一步梳理对比发现,2023年江门结婚登记数量为21732对,离婚登记数量为7523对。相较于2023年,2024年江门结婚登记数量减少了6093对,同比下降幅度约为28%;离婚登记数量增加了208对,同比上升幅度约为4%。

从季度数据来看,2024年江门各个季度的结婚登记和离婚登记数据也呈现出一定的规律。第一季度结婚登记数量为4763对,第二季度为3724对,第三季度为3220对,第四季度为3922对;离婚登记数据方面,2024年第一季度为1587对,第二季度为2042对,第三季度为2063对,第四季度为2039对。从中可看出,去年第一季度是江门结婚登记人数最多的时期,同时也是离婚登记人数最少的季度。

对于结婚一事,年轻人怎么看?去年国庆节,家住江海区的凌女士和男友结束了5年恋爱长跑,顺利登记结婚。“谈了这么多年,我们都做好了准备,那就结婚了。”凌女士表示,她本人并不抗拒结婚,顺其自然最好,“这两年结婚的朋友也不少,毕竟‘90后’基本都30岁左右了”。28岁的重庆小伙张先生也打算今年结婚,他说:“到适婚年龄了,而且两人感情稳定。”张先生认为,结婚是件自然而然的事情,催不得也急不得,两个人的感情状况最重要。不过,刚过31岁生日的胡小姐也表示,今年过年回家被家人催婚,但她仍然暂时没有结婚的念头,“我觉得现在的生活很好,自由、舒服,我男朋友以及身边的朋友也都这么觉得”。

## 江门人社推出“社保卡惠民服务季” 招聘会现场求职办卡两不误

江门日报讯(记者/蔡昭璐 通讯员/江仁轩)春节过后,江门迎来用工高峰,大量求职者涌入招聘市场。为方便新入职员工快速办理社保卡,近日,市人力资源社会保障局借“社保卡惠民服务季”的契机,在全市多场招聘会现场设立社保卡服务专区,为求职者带来“一站式”高效服务体验。

除了快速办卡外,社保卡服务专区还设有咨询台。工作人员现场为求职者讲解社保卡居民服务“一卡通”的应用场景,发放宣传资料,让大家了解到社保卡不仅能用于就医买药、领取养老金,还能在交通出行、文化旅游、惠民惠农补贴发放等多个领域使用,真正做到“一卡多用,一卡通用”。

值得关注的是,随着数字化服务的普及,电子社保卡成为本次服务季重点推广的内容。求职者通过手机App,或者微信、支付宝等平台绑定电子社保卡,就能享受和实体社保卡一样的服务功能。电子社保卡不仅能查询社保信息,让参保人随时了解自己的社保缴费、账户余额等情况,还能办理个人养老金业务,方便群众规划养老生活,另外还有参保证明打印、养老待遇资格认证、技能证书查询等多项功能。

为进一步加强社保卡的便民惠民属性,社保卡合作银行联合多家商户开展“社保卡消费惠民”活动。持卡人在指定商户用社保卡消费,能享受购物折扣、积分返现等优惠,涉及餐饮、商超、文旅等多个消费场景。这一活动不仅丰富了社保卡的应用场景,也让群众实实在在享受到社保卡带来的好处,真正实现“一卡在手,生活无忧”。

据悉,此次“社保卡惠民服务季”活动将持续到3月底,在此期间会组织多场线上线下活动,进一步加大社保卡和电子社保卡的宣传推广力度,让更多群众了解、会用并能充分用好社保卡。同时,我市人社部门也会继续优化社保卡办理流程,提升服务水平,为广大群众提供更方便、快捷、高效、优质的社保服务,为幸福生活增添新色彩。

## AI电商产业示范引领 “小渔港”实现“大梦想”

文/图 江门日报记者 凌雪敏 通讯员 江关宣

### 新质生产力 带动传统产业发展

鲲鹏村是纯渔业村,年捕捞量约5万吨,不过缺乏山林、田地等自然资源。村民们以渔业为傲,但曾在地方从事招商工作的梁于凯察觉到村集体经济结构存在不平衡,抗风险能力也不足。他认为,村民们自产自销的模式,不仅销路受限,发展空间也不大,还影响了整个产业的转型升级,必须把目光投向互联网、直播等销售渠道,走一条高附加值、低占地的高质量发展道路。

梁于凯带领村委会工作人员深入调研、反复沟通,争取到当地农业农村部门102万元专项资金。2023年12月,建成了3000平方米的农村电商直播基地,成立江门市鲲鹏农产品有限公司,创办了鲲鹏村首个自主品牌“鲲鹏村鲜店”。同时开通视频号、抖音号,专门帮村民销售当地农产品。



梁于凯(中)为鲲鹏村农产品带货。

为支持本地特色农产品打开市场,江门海关持续加大对驻村的消费帮扶力度,先后9次到结对村开展党建共建和慰问帮扶活动,在节日慰问、物资采购时优先采购助农产品。梁于凯表示,和传统销售模式相比,电商模式能降低各项经营成本,打破地域限制,拓展客户群体,提升产业整体竞争力,增加渔民收入。两个月来,视频号、抖音号的视频播放量达213万次,直播间观看人数达72万人次,“线上+线下”共销售本地农产品60万元。

在江门海关的持续努力下,广海镇鲲鹏村成为广东省“百千万工程”首批典型村,被《南方农村报》《海洋与渔业杂志》等省级媒体专题报道。梁于凯充分利用典型村专项资金,优化整合全镇资源,打造了一个包含餐饮、灯光营地、网红直播间等元素的集装箱集市,带动其他8个行政村共同富裕,其中鲲鹏村每年租金收入就有24万元。同时推进“三清三拆”、农房风貌提升等民生工程,经过一年多的努力,小渔村的村容村貌发生了巨大变化。广海镇鲲鹏村通过对旧民房外墙进行统一改造,打造出2万平方米的海洋彩绘网红打卡点,成为渔村旅游经济的新引擎。村集体经济也稳步增

长,新增固定收入42万元,预计2025年经营性收入相比2023年能“翻一番”。

鲲鹏村拥有丰富的海产品、优美的海洋主题墙绘、现代化的交通和大型商业体。随着黄茅海跨海通道通车,广海正式融入粤港澳一小时生活圈,越来越多的港澳同胞周末自驾到鲲鹏村休闲度假。对此,梁于凯迅速设计广海镇全域旅游方案,邀请旅行社开通乡村旅游专线。为积极推动乡村旅游项目发展,江门海关积极做好“五邑乡村旅游”宣传推广,组织干部参加乡村游活动3批次,全力推动鲲鹏村文旅产业发展。

### 关于《开平市长沙街道三江片区西侧地段控制性详细规划(含快速干线西线局部调整)》(方案)的公示

《开平市长沙街道三江片区西侧地段控制性详细规划(含快速干线西线局部调整)》已完成初步规划方案的编制,按程序对该初步规划方案进行公示(详情可登录网站: <http://www.kaiping.gov.cn/kpszszyj/>)。

规划方案位置:规划区位于开平市长沙街道三江片区,南临潭江和开侨中学,北至国道G325线,西至环城快速干线西线、东至中颐海轮堡和新桥路,总用地面积约88.82公顷。

受理方式:在公示期内凡对上述规划设计方案有任何意见的市民或涉及该规划方案的利害关系人,可凭本人身份证明或相关证明文件,向我局提出书面意见。

公示时间:2025年2月17日至2025年3月17日17:30时止。

公示地点:城市南广场规划公示栏、地块现场、江门日报、市自然资源局网站(<http://www.kaiping.gov.cn/kpszszyj/>)。

受理单位:开平市自然资源局 电话:2257986

联系人:黄工 传真:2257986 E-MAIL: kpkjgh@163.com

联系地址:开平市自然资源局(江门开平市新海东路1号) 邮编:529300

开平市自然资源局 2025年2月17日

### 遗失声明

■江门市新会区胜荣航运有限公司遗失《中华人民共和国海事局安全管理证书》,编号:08N103013,船名:胜荣3228,船舶识别号:CN20053555974,现声明作废。

■江门市冲葵镇白岗村鹅腔经济合作社遗失《农村集体经济组织登记证》副本,统一社会信用代码:N1440781MP652693XA,有效期限:2020年10月12日至2030年10月11日,登记机关:台山市农业农村局,现声明作废。

■鹤山天使口腔门诊有限公司遗失法定名称章一枚,现声明作废。

■广东省高州市曹江镇培坑石咀村17号(钟荣东)于2024年11月12日遗失居民户口簿一本,特此声明。

■钟柏安遗失江门市新会区双水镇铜头村迎龙村民小组的不动产权证,证号:粤(2018)江门市不动产权第2084549号,现声明作废。

### “土生土长”的高品质大米

## 江泰“侨农壹号”

同步上架销售!

江门昌大昌、祥华超市、五邑农家煲仔饭连锁店

江门日报发行有限公司  
咨询电话: 0750-3507689

## 文明健康 有你有我

# 放心夹菜 共享美味

### 请为健康加一双公筷

STAYING HEALTHY BY USING A PAIR OF SERVING CHOPSTICKS

A WORRY-FREE DINING EXPERIENCE TO ENJOY FINE FOODS

中共江门市委宣传  
江门市文明办